

# 对机动车排放检验造假说“不”

## 专项整治深入开展 去年以来累计16家(次)机构被查处

本报讯(全媒体记者 白萍 通讯员 金津)近年来,部分机动车排放检验机构为追求经济利益,通过篡改数据、伪造报告等手段弄虚作假,严重破坏市场秩序,严重影响空气质量改善。去年以来,我市深入开展机动车排放检验领域第三方机构专项整治,累计立案查处机动车检验机构16家(次),涉刑移送公安机关2家(次)。

4月中旬,市生态环境局公布了一起机动车检验机构出具虚假排放检验报告的案例。根据省生态环境厅检查发现的问题线索,3月19日,市生态环境局对桐城市一家机动车检测有限公司进行了深入调查,发现该公司从去年11月份至今年3月份,先后为16部车出具了虚假排放检验报告,这其中不仅有安庆本地车辆,还有来自合肥、上海、河北张家口、浙江湖州等地的车辆。

该公司是如何为这些车辆出具虚假排放检验报告的?

据介绍,在为车辆采用“稳态工况法”检测时,在被检测车

辆的车速控制不符合有关规定要求的情况下,该公司依然为车辆出具了检测结果为“合格”的检测报告。

“‘稳态工况法’是一种通过模拟车辆实际行驶条件来检测尾气排放的方法,主要用于评估轻型汽油车的污染物排放水平。”执法人员说,依据法律法规,对该公司作出没收违法所得1920元,并处罚款27.6万元的行政处罚。

机动车特别是重型货车尾气治理,是大气污染治理的重要方面。受利益驱动、恶性竞争等因素影响,一些机动车检测机构收钱“造假”,存在虚假填报、“替检”、装“作弊器”等违法行为,导致车检通过率“虚高”,部分机动车“带病”上路、超标排放,干扰大气污染治理工作。

自2024年9月起,生态环境部等部门在全国部署开展机动车排放检验领域第三方机构专项整治。专项整治开展以来,市生态环境局抽调执法骨干组建工作专班,充分利用“安庆市机动车排

放检验监管平台”,对全市范围内的43家检验机构和20家汽车尾气治理站开展全覆盖式排查,累计排查车辆5万余辆,梳理各类线索近万条,执法人员根据涉嫌违法问题清单开展现场调查取证,及时锁定违法证据。

同时,我市建立生态环境、交通运输、市场监管、公安等部门常态化联动机制,充分发挥部门业务指导和行业监管优势,全链条打击机动车排放检验、维修机构弄虚作假违法行为。截至目前,我市共立案查处机动车检验机构16家(次),涉刑移送公安机关2家(次),移送市场监管部门3家(次),查处涉及OBD(车载自动诊断系统)作弊器案件2起。

“我们将继续紧盯机动车排放检验机构弄虚作假等突出问题,联合相关部门加大监督检查和专项整治力度,严惩违法行为,坚决遏制机动车排放检验机构造假乱象,推动行业健康发展,为改善大气环境质量提供有力支撑。”市生态环境执法支队综合大队大队长赵晓孔表示。

## 全市首笔

## 碳账户挂钩贷款落地

本报讯(见习记者 唐秀婷 通讯员 严文明)记者从中国人民银行安庆市分行获悉,近日,在该行指导下,全市首笔碳账户挂钩贷款由中国工商银行安庆分行成功发放,为我市企业绿色转型发展注入了强劲动力。

碳账户挂钩贷款是金融机构面向绿色低碳、碳减排效果显著企业推出的创新信贷产品,其核心在于将贷款利率与企业减排效果等关键指标直接挂钩,为企业碳减排贡献提供精细化“定价”,企业绿色低碳经营成效越好,获得的利率优惠力度越大。通过碳账户数据与贷款审批的挂钩,能够精准引导企业减排降碳、提升绿色发展能力,实现经济效益与环境效益的双赢。

根据中国人民银行安庆市分行的政策导向和工作部署,中国工商银行安庆分行迅速响应,第一时间成立绿色金融服务团队,选取绿色金融特色支行桐城支行作为碳账户落地的试点支行,并为开立碳账户的企业建立绿色通道,优先审查审批。在利率定价环节,充分考量企业的碳排放情况和碳减排潜力,提供利率定价激励;同时基于碳排放数据,初步建立起碳账户风控体系,识别和发现潜在环境风险,促进绿色金融业务稳健发展。

此次获得碳账户挂钩贷款支持的安徽金科印务有限责任公司是一家从事食品药品、日用化工及种子农药等产品外包装研发生产企业,是中国塑料包装行业30强企业。近年来,该企业投资安装了RTO蓄热式氧化炉,用于处理废气。设备投用后,气体排放检测结果为每立方米15毫克,远低于安徽省每立方米120毫克的地方限量标准。通过能量回收,设备每运作1小时还可产生100-150度电,为企业节省约10%的电费。

为精准量化其减排贡献,该企业和中国工商银行安庆分行签订碳账户碳金融业务补充合同,并提供近4年的能源消费数据和产量数据原始资料,用于建碳账户和测算碳排放数据。该行对协助建碳账户的企业给予2个基点(BP)碳金融定价优惠,二氧化碳排放量较上年下降10%以上20%以内的,给予5个基点(BP)的碳金融定价优惠。综合评估其减排成效后,银行最终将其1000万元贷款利率下调7个基点(BP),有效降低了企业融资成本,激励企业持续加大节能降碳领域投入。

中国人民银行安庆市分行将继续引导参与探索碳账户挂钩贷款的金融机构,以绿色转型企业、ESG(环境、社会、治理)评分等级较高的企业以及有降碳需求的企业为重点,推动碳账户挂钩贷款业务深入开展,促进企业绿色发展与金融倾斜支持形成更紧密、更高效的良性循环。

6月17日,在岳西县境内的沪武高速公路周边,一排排光伏板与葱郁的绿化带、起伏的山峦交相辉映,构成一幅颇具科技感与生态美的画卷。

近年来,在“双碳”目标引领下,新能源与交通领域融合步伐加快,“光伏+高速公路”模式蓬勃兴起,推动交通行业能源结构优化,为实现绿色低碳交通体系建设提供有力支撑。

通讯员 吴均奇 摄



## 安庆1位非遗传承人入选 首批“青年非遗视频创作哺育名录”

本报讯(见习记者 刘丹)日前,“2025非遗视频创作大会”在江西婺源举行,岳西黄大茶制作技艺代表性传承人刘丽君凭借卓越的技艺和创新理念,成功入选首批“青年非遗视频创作哺育行动”名单。

为深入贯彻落实文化和旅游部《“十四五”非物质文化遗产保护规划》,推动非遗保护与新媒体深度融合,在文化和旅游部非物质文化遗产司指导

下,中国非物质文化遗产保护协会联合抖音、快手、小红书、哔哩哔哩等平台,正式发起“青年非遗视频创作哺育行动”,通过构建“非遗传承人资源池”与“视频创作人才库”的双轨机制,破解非遗传承人数字传播能力薄弱与视频创作者优质内容匮乏的双重困境。该行动标志着非遗传承与数字传播迈入“双向赋能”新阶段。

岳西黄大茶是大别山地区最

重要的茶品之一,因其大枝大杆、黄色黄汤而得名。岳西黄大茶制作技艺作为市级非物质文化遗产代表性项目,基本沿用了明清时代的制茶方法。经采摘、闷黄、生锅、二青锅、熟锅、烘焙、拉小火、拉老火等工序,精心制作而成的黄茶呈现“焦香醇厚”的特点。独特的岳西黄大茶制作技艺,既承载着深厚的文化底蕴,又展现了劳动人民的智慧与创造力。